

截至11月14日,我省今年药品集中采购金额为21.4亿元,中标价格较国家发布零售价格平均降低28.8%,节约金额为8.5亿元。

全县合作社有347家,带动15690农户致富,带动率占全县农村总户数的32.02%

## 农村专业合作社叩开农民“致富门”

■程守满

“一条线,容易断,几条线拧成一股绳,就不易断。咱们农户是那根线,合作社便是那股绳。合作社,作为农民散户的共同体,大大增强了我们发家致富的信心和抵御市场风险能力。”新竹镇白堆村村民李南军深深的体会到合作社带来的新发展,尝到了共同奔向致富路的甜头。

据统计,截止2011年8月,全县登记注册的农民专业合作社共有347家,其中从事种植业145家,禽畜养殖业185家,农机10家,农产品运销2家,农产品加工1家,生态旅游4家。注册资金达29973万元,入社成员2682户,带动农户15690户,带动率占全县农村总户数的32.02%。

### 政策扶持 为合作社发展宣传造势

农民专业合作社将资金、土地、劳力联结起来,进行专业化生

产、规模化经营,降低了生产成本,提高了农产品附加值。特别是“农民专业合作社+农民+公司”的模式,使农民不仅拿到种植、养殖环节利润,也分享销售环节的一部分利润。专业合作社成为农民增收好帮手,得益于县委、县政府从实际县情出发,引导农民做大做强特色产业。

近年来,县委、县政府高度重视农村专业合作社的发展,鼓励地方特色农业产业发展,发挥农业龙头企业的带动作用,大力推广“企业+合作组织+基地+农户”的模式,扶持发展农民专业合作社以及各种农业专业合作组织,进行规模化、标准化生产,为农民专业合作社发展积极造势,夯实农民专业合作社发展的基础,拓宽农民专业合作社发展的领域。

县农业局、农技中心、畜牧局等相关单位多次向农民宣传介绍农村专业合作社的优势,并通过鼓励

种养大户带头成立合作社,邀请效益好的合作社现身说法、农业技术下乡等形式牵头引路,充分调动农民办社入社的积极性。

在县委、县政府的大力扶持下,农村专业合作社得到了极大的发展,合作社的发展有力地推动农村经济的发展,有效地促进农民增收。培训、引导和激励等措施使广大农民自愿合作的热情空前高涨,农民收入一年比一年好,2007年全县农民人均纯收入3336元,比上年增长16.6%;2008年全县农民人均纯收入3847元,比上年增长15.3%;2009年农民人均纯收入4307元,比上年同期增长11.9%。2010年全县农民人均纯收入4850元,比上年同期增长15.8%。

定安的农民能够根据各个专业、行业特点成立专业合作社,覆盖种植、养殖、农产品加工、农事服务、乡村游等领域,带动更多的

老百姓共同发展致富,省农业厅肖杰厅长对定安县农业专业合作社给予高度的评价。

### 产销一体 传统农业发展的新气象

在农村经济发展中,只有生产者与市场有了对接的平台,形成产销一体的产业链,才能把农产品引向市场,这个平台就是农民专业合作社。

黄竹镇大统村委会编制竹器远近闻名,村民开始只是编制竹器自己使用,后来发展到拿到集市上去卖,编制竹器的名气越来越大,上门定制竹器的顾客络绎不绝。2008年竹器合作社成立以来,明确的分工合作使合作社运作有条不紊地进行,生产的竹器种类不断增加,从单一的扫帚把生产到生产禽畜笼、西瓜架、冬瓜竹桩、豆角架以及建筑工地用竹等产品,销售的渠道也不断拓宽,

其产品销往海口、三亚、文昌、琼海等地。在竹器专业合作社的带动下,该村家家户户都从事竹器生产,形成了远近闻名的“竹器专业村”。

新竹镇白堆村群众有养鹅、养鸭、养鱼的传统,但过去单家独户分散饲养,难以适应千变万化的市场,技术上缺少指导。2008年,李南华牵头组织成立“新竹南华养殖专业合作社”,形成“产-供-销”一体的产业链。合作社为当地农民提供种苗和养殖饲料,待产品销售后再偿还本钱,同时为农民提供销售服务和保障,由合作社承担风险,形成了供种源、供技术、供饲料和保销路的一体化服务,大大带动了农民创业致富的积极性。两年多来该合作社共带动当地农户430户走向致富路,2010年该合作社实现总利润超1000万元。在南华养殖基地的带动下,新竹镇的(下转六版)

## 省水务厅巡视员李天才视察定安农田水利建设时指出 加快推进各项筹备工作 确保现场会顺利召开

县委书记韩勇 副县长莫汉博陪同

■林先锋



省水务厅巡视员李天才(中间)在县委书记韩勇(右二)、副县长莫汉博(右一)的陪同下视察定安县农田水利建设。林先锋 摄

海南省水利工作动员大会将于11月17日在定安县召开,总结部署2011年度农田水利基本建设工作。届时,省政府副省长陈成,省水务厅、省发改委、省财政厅、省农业厅、省农垦总局、省农综办主要负责人,以及全省各市、县、自治县人民政府市(县)长、分管副市长(县)长、财政局局长、水务局局长、农综办主任等单位负责人将参加会议。

为了顺利迎接大会的召开,15日上午,省水务厅巡视员

李天才在定安县委书记韩勇、副县长莫汉博,以及县委办、县政府、水务局等单位主要负责人的陪同下,对雷鸣镇、龙湖镇、定城镇、龙门镇、黄竹镇的农田水利基础设施建设和各项筹备工作进行视察。

李天才一行对17日现场会将参观的四个项目五个点,即雷鸣镇南扶水库北干渠(水毁项目)、龙湖镇三旬水库(除险加固)、定城镇龙州洋(渠道清淤、农村饮水安全项目)、龙门镇小型农田水利项目(白塘

干渠末端)、黄竹镇小型农田水利项目(白塘灌区干渠中段),进行深入细致的检查。由于前几天下雨,影响了南扶水库北干渠水毁项目渠道平整、钢筋安装、浇灌水泥和黄竹镇白塘水库灌区干渠中段的铺设草皮等工程进度。县水务局及各责任施工队及时采取动员各方力量、增派人手、集中物力等有效措施,各渠段建设工作正有条不紊、热火朝天地展开。

李天才对各项筹备工作表示满意,并对渠道的修复建设、工程质量、施工细节,以及现场会需要注意的事项提出了具体的要求。他强调,在确保工程质量的基础上,加快施工进度,精心组织,精心策划,完善标志、标牌等设施,确保现场会顺利召开。韩勇书记指出,中央将水利建设列为头等民生大事,这次省政府把水利工作动员大会放在定安召开,这是对定安农田水利基本建设工作的高度肯定,我们要高度重视,排除万难,全力以赴做好各项筹备工作,项目推进的进度要进一步加快,安全意识和(下转四版)

## 定安重点项目建设巡礼·之九



### 农田水利基本建设

2011年,中央1号文件将水利建设列为头等民生大事,将水利工作提高到了前所未有的高度。定安县委、县政府高度重视农田水利基本建设工作,科学谋划,统筹布局,计划投入26677.73万元,重点抓好江河整治、水库除险加固、小农水重点县建设、农村饮水安全、农田综合整治、水毁工程修复和镇级渠道清淤等7个方面的水利工程建设。截止目前,共投入29248.6万元,修复水毁工程1045处,除险加固病险水库13座,建设防渗干支渠道55公里,清淤疏通河道、沟渠1650公里,建设农村饮水安全工程3处,进一步改善了农村生产生活条件和促进农业生产发展。(林先锋)

### 导读

韩勇书记调研全县教育工作  
——详见二版——

定安实现基本药物零差率销售  
——详见五版——

符立东县长参加“119”宣传周活动  
——详见二版——

“古色古乡 百里百村”  
乡村休闲游

定安百名民警誓师文明大行动  
——详见三版——

“光棍节”定安百余人告别单身  
——详见七版——